

## 70 ЛЕТ СО ДНЯ ОСНОВАНИЯ БИЙСКОГО АВТОМОБИЛЬНОГО ТЕХНИКУМА (НЫНЕ — БИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОЛЛЕДЖ)

2 ноября 1942 г. из г. Новочеркасска был эвакуирован автомобильный техникум, который приказом комиссариата заготовок СССР от 05.05.1943 г. № 559 переименован в Бийский автомобильный техникум. Первоначально он размещался в здании общежития школы шоферов за городом (бывший монастырь). Первым директором был Иван Михайлович Веремьянин. (В 1944–1945 гг. здесь учился В. М. Шукшин — будущий писатель — Ред.)

В 1947 г. техникум размещался в здании по ул. Л. Толстого, 148, и уже через год переехал в новое здание по ул. Л. Толстого, 140 (ныне — городской онкологический диспансер). Это здание силами учащихся и преподавателей было значительно реконструировано.

В 1944 г. из стен этого учебного заведения вышло 9 техников-автомехаников.

В 1955 г. Бийский автомобильный техникум переименован в Бийский механический, в 1959 г. — в Бийский механико-технологический техникум.

До 1959 г. техникум выпускал только техников-механиков по оборудованию элеваторов, мельниц и складов, но после реорганизации Каменского элеваторного техникума стал выпускать и техников-технологов по хранению зерна и продуктов его переработки.



С 1953 по 1959 г. в техникуме готовили техников-технологов по холодной обработке металлов.

В 1959 г. было открыто заочное отделение с тремя специальностями: техник-механик

по оборудованию элеваторов, мельниц и складов; техник-технолог по хранению зерна и продуктов его переработки; техник-плановик.

С 1963 г. в техникуме (директор — П.Н.Глухов) стали проводиться киноуроки, для этой цели было приобретено 2 киноаппарата. Всего было проведено 260 оснащенных наглядно-иллюстративным материалом занятий.

В конце 1960-х — начале 1970-х гг. коллектив техникума обновился. Пришло много молодых преподавателей: Анищенко Г. А. и Анищенко Н. П., Татарникова Л. Б., Казаков В. Н., Кетов В. Ф., Соврикова Л. И., Бандуренко А. А., Ляпич В. Л., Техова М. А., Егорова Л. В., Карпов Н. Е. и др. Новые преподаватели быстро влились в коллектив и, чувствуя поддержку руководства, на творческом подъеме прорабатали с полной отдачей всю свою трудовую жизнь. Преподаватель физики Казаков Владимир Николаевич в конце жизни сказал, что умирает счастливым, так как всю свою жизнь работал в хорошем коллективе, где нашел товарищей, друзей, с которыми прошел бок о бок до конца и ни о чем не пожалел.

В этот период в техникуме были созданы эстрадный и духовой оркестры. Выступления коллективов художественной самодеятельности техникума тепло принимались работниками Бийского мельпрома. Учащиеся старших курсов неплохо трудились на уборке урожая и подготовке к пуску новой мельницы в Бийске. Для оказания помощи по строительству техникума был создан строительный отряд из 50 человек. Часть работ по ремонту и подготовке учебного корпуса и общежития была выполнена учащимися. В техникуме два раза в месяц под руководством З. Д. Сергеевой

выпускалась газета «Механик». В общежитии студенческим комитетом выпускались две газеты: «За быт» и сатирическая — «Вентилятор». Для организации отдыха учащихся техникум открыл спортивно-оздоровительный лагерь на 35 человек.

В 1969 г. директором техникума был назначен В. Н. Ситков.

В июне 1970 г. техникум разместился в новом построенном комплексе, в который входили главный учебно-административный и учебно-производственный корпуса. Два здания общежития, на 300 мест каждое, находились в стадии строительства. В этом же году строительство Бийского домостроительного комбината было объявлено ударной стройкой. В техникуме был создан строительный отряд из 32 человек для участия в этой важной для города стройке. Работали клубы «Оперативник», «Клуб будущего воина», «Березка», которые организовывали встречи с артистами Бийского драматического театра и краевой филар-

монии, поэтами края. Под руководством преподавателя техникума В. Б. Сивкова была создана агитбригада, которая выезжала в села Бийского и Смоленского районов.

Осенью были сформированы комсомольско-молодежные бригады на уборку урожая. В Кулунду были отправлены два студенческих отряда в количестве 60 человек на строительство завода силикатного кирпича.

В 1972–1973 учебном году были созданы 2 студенческих строительных отряда. Один из них — «Колос» (50 человек) — работал на элеваторе в с. Бессорабовка Омской области. Другой — на об

ществостроительных работах в Завьяловском районе. Командиром был назначен комсомолец, преподаватель В. И. Культенко. Отряд «Чайка» (50 человек) отправился на путинные работы на крабозавод на о. Шикотан. Этот отряд был одним из лучших на острове, его работа отмечена почетной грамотой ЦК ВЛКСМ. Осенью по традиции комсомольско-молодежные бригады принимали участие в уборке урожая. Все го в совхозах, на хлебоприемных пунктах трудилось 484 человека.

В честь XXV съезда КПСС и 58-й годовщины Советской армии и Военно-морского флота был проведен лыжный агитационный переход по маршруту: Бийск, Советское, Алтайское, Черга, Манжерок, Майма, Горно-Алтайск, Бийск. Во время перехода учащиеся техникума читали лекции, встречались с ветеранами партизанского движения на Алтае, участниками Великой Отечественной войны; было возложено 12 венков на могилы павшим борцам за советскую власть. Ребята передали



Директор БМТТ В. Н. Ситков

эстафету — наказ от ветеранов партии и ветеранов войны г. Бийска трудящимся Горно-Алтайской автономной области. Поход длился 7 дней, было пройдено 256 км. По завершению похода в Горно-Алтайске 24 февраля 1976 г. был проведен митинг трудящихся.

Организация студенческих строительных отрядов стала для техникума неотъемлемой частью учебного процесса. Бойцы отряда «Голубая стрела» работали в депо станции Бийск в качестве проводников пассажирских вагонов на магистралях Алтая и за его пределами. Отряд «Алтай» в составе сводного отряда Алтайского края (36 человек) выезжал в Кабардино-Балкарскую АССР на сбор фруктов. Отряд «Колос» в количестве 40 человек (командир — Н. Алейников) работал в поселке Быстрый Исток на строительстве школы. Учащиеся принимали участие в строительстве моста через р. Катунь, отряд «Энергия» — в строительстве новой очереди городской АТС, работали на рыбзаводах на Курилах. Бойцами отрядов были подобраны библиотечки для передачи их в сельские школы. В отрядах существовали агитбригады. Отряда «Колос» и «Энергия» были взяты в свой состав трудные подростки из ГПТУ-14. Ежегодно учащиеся техникума принимали участие в работе геологической партии от Всесоюзного геологического института (Ленинград) и Московского института лекарственных трав.

В 1974 г. в техникуме была открыта специальность «Мукомольно-крупяное производство», в 1979 г. — «Бухгалтерский учет».



Занятие в кабинете физики. Конец 1970-начало 1980 гг.

Учащиеся Бийского механико-технологического техникума ежегодно проходили практику по специализации в рабочей профессии (технологическую и преддипломную) на многих предприятиях Бийска и Алтайского края, в т. ч. и на Алейском комбинате хлебопродуктов. Силами учащихся в учебно-производственных мастерских техникума изготавливались наглядные стенды в помощь учебному процессу. Также было выпущено общественно-полезной продукции на 1700 руб. для Бийского машиностроительного завода, Агропрома, Строительной передвижной механизированной колонны (СПМК-2).

В техникуме располагались библиотека с читальным залом, спортивно-оздоровительный комплекс со спортивным залом и спортивной площадкой, учебно-производственные мастерские, машинный зал с поточными линиями и мини-крупозаводом, кабинет информатики и вычислительной техники; также техникум имеет два общежития, в одном из которых находится столовая.

В 1997–1998 гг. пять

преподавателей были награждены значком «За отличные успехи в среднем специальном образовании». Директор техникума Ситков Валентин Наумович — заслуженный учитель школы РСФСР, награжден орденом «Знак Почета». Заместитель директора по учебной работе Анищенко Николай Петрович имеет почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

С 1998 г. в техникуме открылась новая специальность — «Хлебопекарное, макаронное и кондитерское производство».

Техникум принимал участие в краевых и городских мероприятиях по профориентационной работе — «Ярмарка профессий». Организовывались встречи с представителями профильных профессий с целью подготовки учащихся к самостоятельной работе.

Росло мастерство преподавателей, образовательный уровень студентов — это подтверждают многочисленные победы в различных соревнованиях, конкурсах, олимпиадах. В 2003 г. в г. Екатеринбурге прошел I Всероссийский смотр-конкурс мастерства студентов средних специальных учебных заведений (ССУЗ) «Технолог — золотые руки», обучающихся по специальности «Технология хлеба, кондитерских и макаронных изделий». Команда техникума заняла призовые места. Заслуженным признанием высокого уровня профессионализма коллектива техникума стала победа на IV-м Всероссийской олимпиаде профессионального мастерства студентов ССУЗов «Технолог — золотые руки», которая проходила в г. Екатеринбурге. Команда

техникума во главе с Е. В. Макаренко заняла первое место и привезла в г. Бийск кубок и золотые медали, полученные за победу в различных номинациях. По воспоминаниям заведующей технологическим отделением Е. В. Макаренко, которая более 40 лет работает в техникуме, это победа стала самым ярким событием в ее трудовой биографии.

Традиционными стали встречи с работниками Бийского краеведческого музея им. В. В. Бианки, посещения студентами спектаклей Бийского драматического театра, знакомство с достопримечательностями, историческими местами и памятниками Алтайского края и Республики Алтай.

18 февраля 2010 г. Бийский механико-технологический техникум был объединен с Бийским техникумом механической обработки древесины и Алтайским политехническим колледжем. Объединение получило название «Бийский государственный колледж».

Л. Ю. Горизонтова

## ЛИТЕРАТУРА

Исаева Т. А. Бийский механико-технологический техникум / Т. А. Исаева, В. А. Ситков // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 74.

Анищенко Н. П. Выход ищем сами / интервьюер Е. Попова // Бийский рабочий. 2001. 5 мая.

Беседа с заместителем директора техникума Н. П. Анищенко.

Ситков В. Бийский механико-технологический техникум // Энциклопедия образования в Западной Сибири. Барнаул, 2003. Т. 2. С. 85–86.

Матвеева С. Р. Сертификат качества – шаг к мировому рынку / интервьюер Л. Хвостенко // Бийский рабочий. 2007. 1 февр. : фото.

БМТТ первый среди специальных учебных заведений города получил сертификат соотв-

тствия системы менеджмента качества требованиям ГОСТ Р ИСО 9001:2001 (МС ИСО 9000).

Анищенко Н. П. Механико-технологический техникум (БМТТ) // Бийск : энциклопедия. Бийск, 2009. С. 187.

Соловов В. Один новый вместо трех старых. Техникумы МОД, БМТТ и АПК – объединились в «Бийский государственный колледж» // Наш Бийск. 2010. 5 мая.

Официальный сайт Краевого государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Бийский государственный колледж» (КГБОУ СПО «Бийский государственный колледж») [электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.bgtc.su>.